

La Almudaina

DIARIO DE LA ISLEÑA.—ENIGMAS Y NOTICIAS

CUATRO AÑOS DESPUES

La expiación

Hoy hace cuatro años, día por día, que ocurrió la famosa crisis de octubre de 1913. Los conservadores llamados «dónos» desde entonces, subieron al poder bajo la jefatura del señor Dato, abandonando la de don Antonio Maura que habían ocupado durante un decenio, a partir de 1902, con nunca vistos transportes de entusiasmo y, á veces, de despreciable hincapié. Para justificar esta defecación popular los más ingenuos ó los más anarcoides sofismas: «el poder no se recibe á beneficio de inventario», «no se puede desahogar á la regia prerrogativa», «los conservadores están siempre á disposición de la Corona»...

Maura se había negado á gobernar, si tenía que hacerlo fuera de su política acostumbrada. El poder por el poder le pareció cosa aborrecible, ante los problemas que emboscaban el horizonte nacional desde 1908. Si aceptó el gobierno fué para intentar valientemente la transformación, la dignificación de toda la vida pública, acabando, ya que no con el turno de los dos equipos tradicionales, á lo menos con la forma de reclutamiento, de matrículas y de fundición de hierro. Consideró indispensable el concurso de la ciudadanía, ante el dilema de que si ella no se agrupaba alrededor del régimen para una obra correctora y de salvación acabaría por agruparse contra el régimen en impulso revolucionario irresistible. Excluyó, hasta donde pudo y halló tiempo disponible ó colaboración sincera, los malos hábitos, los créditos misteriosos, el soborno de la prensa, las subvenciones calamitadas del desorden callejero, la arbitrariedad administrativa, la orgía electoral. Plantó, en suma, el completo desahogo de las oligarquías, arriba y abajo, en las altas esferas ministeriales y parlamentarias lo mismo que en la vida local. Es decir, que enajenó cuanto reclamaba ahora, sustancialmente, todos los clamores de la opinión española.

Contra esos propósitos se urdió la fúrgida del «veto», y Maura fué ignominiosamente expulsado de la política por la confabulación de los intereses creados, con la ayuda de unos cuantos flusos y babiecas, y en la forma que no importa recordar porque está en la memoria de todo el mundo. «Como tal Maura? Por odio á su persona, á su valor individual, á su ascendiente? De ninguna manera. Por odio á la «corra», á las ideas y á la purificación que el tercer mallorquín encarnaba eficazmente y que sólo él encarnaba entonces dentro de la órbita gubernamental. La persona de Maura era lo de menos. Ni siquiera eso: la persona de Maura hubiera sido preferida á todas las restantes del elenco parlamentario si se hubiera prestado á gobernar según la «otra manera», según el viejo estilo; si hablase renunciado á sus querencias y á sus desconcertantes chifladuras, «¡fúrgida de hombre!—decían todos los maldecidos de la nación.—Sería el amo de España...» Y con ello querían significar cuánto perdían los gremios con esa renuncia de don Antonio á convertirse en el gran Repositor, en el gran Síndico de la liquidación en marcha.

Así, pues, esa crisis solomne de la cual se cumplen hoy mismo cuatro años, no fué la expulsión de un hombre sino el anatema contra una política; no fué un caso personal sino un pleito nacional; no fué una anecdota sino toda la cuestión de principio; no fué un incidente sino toda la sustancia. El sentido del «veto» está ahora clarísimo. Los cuatro años transcurridos lo iluminan ya crudamente y, á ratos, sinfáticamente. Significó la victoria de la impatencia sobre la regeneración. Fué el non possumus, el «no ha lugar» definitivo puesto al margen de la demanda fechada, quince años atrás, en las aguas sangrientas de Cavite y en las desmanteladas baterías de Santiago.

Eso, todo eso fué la crisis de octubre. Pero no todos lo entendieron así; no todos quisieron entenderlo á derecha y dejaron consumar la expulsión de un hombre, sin perjuicio de abortarse, al cabo de cuatro años, al advertir, que el hombre, la figura, la encarnación momentánea fué lo de menos y que, al cerrarle el paso, era á la renovación, era á la purificación, era á la voluntad de enmienda y de sacrificio, era á cuanto declaramos ahora inapreciable é imprescindible, á quien se negaba audiencia y personalidad.

La tesis central de mis comentarios periodísticos de aquella fecha reunidos en *El caso Maura*, se reduce á eso; y, al defender á Maura concretamente, entendí defender *in potentia* toda la dignidad de la vida pública y todas las posibilidades de redención para nuestro país.

Tres años largos de silencio en torno de la clamorosa polémica de un día, supongo que dan derecho á volver sobre ella por una vez sin pecar de sobrio ni de «personalista». Los hechos, con elocuencia insuperada, nos reconducen á esa recapitulación. Misda la política española en aquel callejón sin salida por donde tomó en 1903 y que acabó de obrar en 1913 tapando la única entrada libre, ha venido á parar,—hasta hoy,—en esas fechas memorables: 1.º de junio, 19 de julio, 14 de agosto. La sustancia del cadáver que consumamos llena ya montañas de papel en el *Diario de Sesiones*, en las columnas de la prensa mutilada por la censura, en el proceso de las crisis inexplicadas é inexplicables, en las actas de las Juntas de defensa, en las mensajes comunistas, en las declaraciones de los hombres públicos que, uno á uno, repudian la responsabilidad y proclamaban el baldón de la hora presente á que, uno á uno también, contribuyeron por maquinación perversa ó por inapreciable cobardía.

Los hechos de 1903; incluso los del «voto del dano» que pasaron cerca á la Corona con la amenaza del motín, barridos ahora por los suyos á título de costumbres y serviles, todos se vuelven abrumados de impotencia y buscando la invisible solución, dentro del escondido que ellos propios se fabricaron, dentro de la madriguera en que se metieron, dentro del embrollo estúpido que sus manos pascadoras apretaron á tejer pero son hábiles para desmenuzar airoso y sin quebranto. Todos, incluso los que callan. Todos, incluso los que gobiernan, asados, encadenados á las penalidades del sillón ministerial, y obligados á disfrazar de jactancia las masas del suplicio. Todos, todos.

Es la hora de la expiación. No contaron con ella seguramente. No creyeron que esas letras firmadas en blanco y contra el azar en Noviembre de 1909 y en Octubre de 1913, hubieran de presentarse al cobro ó al protesto. Pensaron nada más que en el día de hoy, en su propia incoherencia y en la incoherencia de sus iguales, y a quienes jamás preocupó lo que pudiese acontecer mañana, cuanto más lo que pudiese acontecer dentro de unos meses ó dentro de unos años. Pero la historia no es incoherente; no lo es la realidad. La historia, la realidad no es optimista, como el señor Dato. No es optimista ni pesimista: es, sencillamente, inexorable. Y el vencimiento, la claridad retrospectiva. Nadie puede ignorar á estas horas lo que se hizo en Octubre de 1913, ni dónde está el origen del formidable error social, ni cuál era la cuestión previa que el seguir ó no seguir acusando Maura en la política española de la derecha ó del gobierno, el expulsarlo ó retenerlo entre sus filas el partido conservador, plantearlo y envolverlo de sustancial para España. Todo aparece ahora clarísimo, coherente, lógico, encadenado con implacable rigor.

La madeja de 1913 ha vuelto á manos de Dato hecha un lío, una confusión lamentable. Padecemos decir que ha vuelto á ellas «providencialmente», si no por ellas careciese un poco excesivo en este caso el recuerdo de Bossuet. Pero ha vuelto. El lío de Dato, justo es que lo desentrañe. El país lo vio, lo permitió, acaso por no comprender rápidamente y en el momento oportuno el sentido de la trama; pero bueno es que reflexione para otra vez, cuando el peligro no sea irreparable, cuando el remedio no venga tarde y cuando no quepa hablar, como ahora, de expiación, conmemorando esta suerte de subversivos ejemplares.

Miguel S. OLIVER
(De «La Vanguardia».)

PALMA

El tiempo Durante el día de ayer continuó relajando en esta ciudad un tiempo variable y frío. Por la mañana aparecieron nevados algunos picos de nuestras montañas. Pago de haberes Ha quedado acordado el pago de la

mensualidad corriente á las clases pasivas que lo tienen consignado en el Pagaduría de Hacienda de esta provincia en la forma siguiente: Día 2, M. P. M. Civil; jubilados y pensiones remuneratorias.—Día 3, retirados. Día 5 y 6, nóminas sin distinción.

Nueva Junta Directiva Ha sido elegida la siguiente Junta Directiva del Orfeón «Republicano Balear».

Presidentes, don Francisco Moré; Secretario, don Rafael Garriga; Vice Secretario, don Antonio Maiz; Contador Depoetario, don Onofre Fuster; Bibliotecario, don Pedro Llobera; Vocal 1.º don Sebastián Juan; Vocal 2.º don José Rodríguez; Vocal 3.º don Antonio Ribas; Vocal 4.º don Juan Pons, Abanderado, don Juan Vives.

Por hurto Comunica la Benemérita del puesto de Selva haber detenido y pasado á disposición del Juzgado á un individuo presunto autor de la corta y sustracción de ramas de encina del monte comunal de dicha villa.

No existe el bloqueo de Puerto Rico El Vice cónsul de los Estados Unidos nos remite las siguientes líneas: «A consecuencia de los rumores que circularon con motivo del viaje del vapor «Martin Sáenz», tengo el gusto de gobernar, no existe bloqueo en Puerto Rico como lo pretendieron rumores que suponen de origen alemán.

La agradecemos á usted se sirva ponerlo en conocimiento del público mallorquín á quien tanto interesa la cuestión de las relaciones con Puerto Rico».

Política local A noche se reunieron los reformistas, radicales y socialistas, para tratar de las próximas elecciones municipales. A la reunión asistieron también elementos regionalistas. Se acordó en vista de lo excepcional de las circunstancias políticas, reunirse de nuevo esta noche. El criterio dominante es presentar candidatos en todos los distritos, con el carácter de partidarios de la Asamblea de Parlamentarios ó de la autonomía municipal.

De la «Isleña» Ayer tarde se reunió la Comisión Permanente de la «Isleña» presidiendo á su constitución, quedando nombrado para el cargo de Presidente de la misma don Juan Marqués y para el de Secretario don Juan Valenti.

A noche tuvimos ocasión de hablar con el nuevo Presidente de la Junta de la «Isleña» señor Obrador quien nos manifestó que acababa de recibir un telegrama de Madrid ordenando la salida del vapor «Castalia» para Inglaterra.

Que en su visita habíase telegrafiado al capitán del expresado buque á fin de conocer la actitud de la tripulación.

Robo de dinero en Sóller Comunica la Benemérita del puesto de Sóller, que anteaño se comió un robo en el Oficio Ciclista que ocupa la casa número 12 de la plaza de la Constitución de dicha ciudad.

Se dieron cuenta de ello los criados de dicho casino, al ir por la mañana á proceder á la limpieza é inmediatamente llamaron al conserje quien reconoció los muebles notando á falta de 12 pesetas del cajón del mostrador y de otro cajón de una mesa del primer piso cuatro billetes de 100 pesetas cada uno, otros cuatro de 50 pesetas, docecientas pesetas en plata y una ficha de 25 pesetas con las iniciales S. C. del juego de trisillo.

Se dió conocimiento de ello á la Benemérita, que practicó las oportunas diligencias las que dieron por resultado la detención de un individuo que dijo llamarse Jorge Arborea Colom, natural de Fornalutx, quien se confesó autor del hecho, ocupándose en su domicilio el dinero robado. En su vista con el atestado instruido al efecto fué puesto á disposición del Juzgado.

Un obrero aplastado Ayer, por la mañana, ocurrió en el Arrabal de Santa Catalina la siguiente desgracia:

Estaban trabajando en la fábrica de abonos químicos que los señores Ripoll Hermanos tienen establecida en el expresado arrabal, varios obreros y al bajar por medio de una polea una biga, se rompió la cuerda, cogiendo, aquella al obrero José Simó produciéndole una extensa herida en la cabeza con fractura de la base del cráneo.

El temporal en el mar Debido al mal tiempo ayer, conforme nos adelantó nuestro corresponsal, no llegó de Barcelona: el vapor Balver.

El vapor Mallorca, que salió anoche para Barcelona, llegó á dicho puerto á las ocho de la mañana de ayer.

Ayer el despuntar el alba aparecieron refugiadas en el puerto las embarcaciones que se dedican á la pesca.

Por telegrama que recibió ayer tarde de la «Isleña», se sabe que los vapores «Baleaz» y «Belver», salieron de Barcelona, cuyos buques llegarán hoy á nuestro puerto.

Ciclismo.—El banquete del «Veloz» A las dos de la tarde del domingo último se celebró en uno de los salones del «Veloz Sport Balear» el anunciado banquete conmemorativo del 22 aniversario de la fundación de dicha sociedad deportiva.

Sirvió la comida, que resultó muy bien comendatada, el Restaurant de Oriente y el número de comensales ascendió á unos 80.

El «Veloz» ofreció á los reunidos el Champaña, los cigarrillos y el cognac. Ya á los postreros hicieron uso de la palabra los veteranos ciclistas don Jaime Arbós, don Fernando Pou, don Ignacio Fomar, don José Ribas y don Ignacio Seguí haciendo votos para que la Sociedad sigua con los entusiasmos de siempre, entusiastas de jóvenes y viejos fraternalmente unidos que la han llevado hasta hoy por los caminos del éxito.

Después el presidente don Joaquín Pascual dió lectura á una carta del presidente honorario don Miguel Mestres, excusando su asistencia al acto y adhiriéndose á él.

Dedicó un sentido recuerdo á los veteranos fallecidos durante los 22 años de vida del «Veloz» y dijo que el «Veloz» que siempre se distinguió por su buen humor y sonrisa eterna, supo también ser al tanto de los desgraciados, organizando con la frecuencia que ha podido ya que no con la que hubiera querido, fiestas de caridad y otros actos encaminados única y exclusivamente á socorrer á los pobres.

Don Miguel Obrador propuso y así fué acordado entre aplausos, que el ramo que adornaba la mesa se regalara á la distinguida señora del Presidente don Joaquín Pascual.

El acto terminó con el mayor compañerismo.

Un pailebot español, perdido Los tripulantes mallorquines que no dejó pasar la censura acerca de la pérdida del pailebot español «Algas-Freda», cuyos tripulantes llegaron á Cádiz á bordo del «Montserrat».

El «Algas-Freda» pertenecía á la Casa Hijos de José Taya, de Barcelona, desplazaba 750 toneladas y viajaba, con lastre de arena, para la Florida, donde debía tomar madera para la Casa Taya.

deposito se inflamó repentinamente, sin causa conocida. A pesar de los grandes esfuerzos de la tripulación las llamas prendieron en el velamen y se corrieron a todo el buque. Ante la imposibilidad de sofocar el incendio los tripulantes embarcaron en los dos botes de salvamento, y en ellos pasaron varios días, pues cuatro vapores americanos que cruzaron a la vista no les prestaron auxilio.

Legaron por fin a identificar su personalidad, y las autoridades los enviaron a Nueva York, donde embarcaron en el «Montserrat».

Los navegantes mallorquines del «Algas-Freda» son: Capitán, don Bernardo Roca, de Palma de Mallorca, casado, de cincuenta y cuatro años; viene algo enfermo.

Contramestre, Cosme Oltver, de Palma de Mallorca, soltero, veintiseis años; cocinero Bartolomé Masal, veintiocho años, soltero, de Palma de Mallorca; Juan Tomás, treinta años, casado, de Palma de Mallorca; Miguel Montaner, soltero, de Palma de Mallorca.

La segunda feria de Inca La segunda de las ferias celebrada ayer en esta ciudad, aunque bastante animada por vendedores y compradores, no tuvo mucha concurrencia.

Los precios que han regido son los siguientes: Amendrón, de 71'00 á 0'00 pesetas de 4232 Kg. (quintal). Trigo, de 22'00 á 0'00 pesetas los 74'34 litros (cuartera).

Cebada, de 24'00 á 0'00 id. Cebada del país, de 15'00 á 0'00 id. Id. forastera, de 0'00 á 0'00 id. Avena del país, de 12'00 á 0'00 id. Id. forastera, de 0'00 á 0'00 id.

Id. ordinaria, de 24'00 á 0'00 id. Id. para ganado, de 0'00 á 0'00 id. Maíz, de 27'00 á 0'00 id. Erviljas, de 0'00 á 0'00 id. Habichuelas (confitas) de 40'00 á 0'00 id.

Id. blancas, de 48'00 á 0'00 id. Garbanzos, de 36'00 á 0'00 id. Cerdos cebados, de 15'00 á 0'00 id. Los Higos pasados, de 15'00 á 0'00 id. los 42'62 Kg. (quintal).

Azúcar, de 3'00 á 0'00 onza. Albaricoques, de 0'00 á 0'00 id. Algarrocos, de 0'00 á 0'00 id. Pollos á 0'00 id. tercia.

Ayuntamiento

Presidió por el Alcalde don Jaime Seau celebró anoche, á las diez menocuarto, sesión ordinaria, en segunda convocatoria, el Cabildo Municipal.

Asistieron á la sesión los concejales señores Trías, Alemany, Bibiloni, Villalonga, Mas, Fons Planas, Oltver (don Antonio), Carbonell, Obrador, Barrera, Castell, Agulló (don Juan), Solá, Pons, Rover, Riastord, Quatglas, Moser, Liompart, Salom, Espases, Barceló, Valentí y Agulló (don Cayetano).

Se concedieron once permisos para obras y quedó sobre la mesa el dictamen de aprobación del acta de acople de piedra machacada, á propuesta del señor Fons.

Se acordó el arrendo de la subasta del arbitrio extraordinario sobre automóviles en 1918; traspasar la subasta de la manutención de los caballos de la guardia municipal; anunciar una nueva subasta de dicha manutención, y la liquidación de obras del cementerio de San Jordi.

Los Juzgados Se leyó una proposición, suscrita por don Jaime Seau y don Bartolomé Fons solicitando acordase el Ayuntamiento elevar al ministro de Instrucción pú-

blica una instancia (que se acompañaba á la proposición) en solicitud de que ceda el edificio que ocupaba la Escuela de Artes y Oficios para instalar en ella los Juzgados de primera instancia y municipal.

Después de breves palabras del señor Fons fué aprobada dicha proposición.

El señor Obrador propuso constara en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del exconcejal don Juan Clar, acordándose así.

El Comité de huelga El señor Pou propuso que una vez está constituido el nuevo Gobierno se dirija á él el Alcalde, en nombre del Ayuntamiento, solicitando se conceda el indulto á los individuos del Comité de huelga recientemente condenados por el Consejo de Guerra.

El señor Liompart dijo que no estaba enterado del asunto y que por ello no quería contribuir con su voto al acuerdo, y propuso quedara ocho días sobre la mesa.

A ello se opuso el señor Pou que insistió en que se aprobara su proposición y como también insistiera el señor Liompart, se pasó á votación al debía quedar ó no sobre la mesa, acordándose por 17 votos contra 9 que no quedara sobre la mesa.

El señor Liompart dijo que no quería unir su voto á la petición por no estar suficientemente enterado; que, el señor Carbonell dijo que tratándose de una cuestión de clemencia unían sus votos á la petición de indulto.

El señor Seau se manifestó contrario á la petición de indulto por entender que con estas cosas se barrena el principio de autoridad.

El señor Barceló dijo que no estaba conforme con la petición por tratarse del Comité que ha dirigido una huelga revolucionaria y que no ve por que el Ayuntamiento ha de ponerse al lado de estos condenados, pues del mismo modo podrían padecer el indulto de todos los condenados por cualquier causa.

El señor Pou dijo que se explicaría las palabras del señor Barceló si se tratase de un conde ó un marqués, pero de un hombre como el señor Barceló que ignora que él, es concejal gracias á la revolución no se lo explica.

La huelga no fué revolucionaria y los documentos publicados por las Juntas de Defensa así lo reconocen y dan la culpa de ello al Gobierno que al fin ha tenido su mercado pues ha sido arrojado del poder á puntapiés, de la manera más humillante.

El señor Barceló dijo que si en los documentos de las Juntas de Defensa se dice que la huelga es revolucionaria allí está en contradicción con la condena por un Consejo de Guerra y en cuanto á lo dicho respecto al Gobierno la parecía muy biza en boca del señor Pou.

Este insistió en su proposición y en que se votara ésta y así se hizo, obteniendo 19 votos contra 7. Los 19 votos eran de dos conservadores los señores Solá y Bibiloni y de los liberales, reformistas y mauristas. Y se levantó la sesión.

De Sociedad

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que durante largo tiempo le aquejó, nuestro amigo don Jorge Fuster y de Villalonga. Lo celebramos.

Se halla muy mejorado de su dolencia el distinguido médico don Mariano Agulló. Desearnos su pronto y total restablecimiento.

Anteañoche en el vapor «Mallorca», salieron para Barcelona, don Assael Sagristá, don Pedro Lloret don Leopoldo Sagristá, don Antonio Malgales, don Antonio Lorens, don José M.º Lorens, don José M.º Angles, don Joaquín Villalonga, don Francisco Domenech, don Domingo Oltver, don Juan Mulet, don Manuel de Fuenmayor y don Antonio Massanet.

En la prensa de Madrid encontramos los siguientes detalles de la boda de don Antonio Maura y Gamazo. «A las cinco de la tarde se celebró en la iglesia parroquial de San Jerónimo el matrimonio de la bella señora Sara de Escadante, distinguida dama argentina, con don Antonio Maura y Gamazo, hijo del expresidente del Consejo.

Vestía la novia elegante traje corto, color azul celeste, bordado en plata. En la cabeza llevaba una graciosa toca

color «beige»; lucía también cuello de piel, del mismo color; collar de hermosas perlas, y recordando el escote del vestido un hilo de brillantes.

El novio llevaba uniforme de agrado diplomático. Apadrinaron á los contrayentes la madre de la novia y el padre del novio, y bendijo la unión el señor Obispo de Sión, que pronunció una elocuente plática.

Fueron testigos: por parte de la novia, el embajador de la Argentina, doctor Marco M. Avellaneda, y los condes de Esteban Collantes y Moral de Calatrava, y por el novio, su hermano el conde de la Mortera; su tío, don Bartolomé Maura, y su primo, el conde de Gamazo.

Los nuevos esposos, á los que deseamos muchas felicidades, salieron para Granada, y el día 7 de Noviembre embarcarán para Buenos Aires.

Anteaño contrajo matrimonio en el camarín de la Iglesia de la Merced de Barcelona nuestro amigo don Cayetano Fuster Segura con la distinguida señorita Rosita Pagés y Pla.

Apadrinaron el acto por parte del novio los ricos comerciantes de aquella plaza don Adrián Mattes y don Miguel Servole y de la novia su tío el fabricante don Pedro Pagés y su hermano don Jaime.

Los novios salieron en automóvil para el Monasterio de Monserrat á pasar la luna de miel. Les deseamos muchas felicidades en su nueva vida.

El señor Carbonell dijo que tratándose de una cuestión de clemencia unían sus votos á la petición de indulto.

El señor Seau se manifestó contrario á la petición de indulto por entender que con estas cosas se barrena el principio de autoridad.

El señor Barceló dijo que no estaba conforme con la petición por tratarse del Comité que ha dirigido una huelga revolucionaria y que no ve por que el Ayuntamiento ha de ponerse al lado de estos condenados, pues del mismo modo podrían padecer el indulto de todos los condenados por cualquier causa.

El señor Pou dijo que se explicaría las palabras del señor Barceló si se tratase de un conde ó un marqués, pero de un hombre como el señor Barceló que ignora que él, es concejal gracias á la revolución no se lo explica.

La huelga no fué revolucionaria y los documentos publicados por las Juntas de Defensa así lo reconocen y dan la culpa de ello al Gobierno que al fin ha tenido su mercado pues ha sido arrojado del poder á puntapiés, de la manera más humillante.

El señor Barceló dijo que si en los documentos de las Juntas de Defensa se dice que la huelga es revolucionaria allí está en contradicción con la condena por un Consejo de Guerra y en cuanto á lo dicho respecto al Gobierno la parecía muy biza en boca del señor Pou.

Este insistió en su proposición y en que se votara ésta y así se hizo, obteniendo 19 votos contra 7. Los 19 votos eran de dos conservadores los señores Solá y Bibiloni y de los liberales, reformistas y mauristas. Y se levantó la sesión.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que durante largo tiempo le aquejó, nuestro amigo don Jorge Fuster y de Villalonga. Lo celebramos.

Se halla muy mejorado de su dolencia el distinguido médico don Mariano Agulló. Desearnos su pronto y total restablecimiento.

Anteañoche en el vapor «Mallorca», salieron para Barcelona, don Assael Sagristá, don Pedro Lloret don Leopoldo Sagristá, don Antonio Malgales, don Antonio Lorens, don José M.º Lorens, don José M.º Angles, don Joaquín Villalonga, don Francisco Domenech, don Domingo Oltver, don Juan Mulet, don Manuel de Fuenmayor y don Antonio Massanet.

En la prensa de Madrid encontramos los siguientes detalles de la boda de don Antonio Maura y Gamazo. «A las cinco de la tarde se celebró en la iglesia parroquial de San Jerónimo el matrimonio de la bella señora Sara de Escadante, distinguida dama argentina, con don Antonio Maura y Gamazo, hijo del expresidente del Consejo.

Vestía la novia elegante traje corto, color azul celeste, bordado en plata. En la cabeza llevaba una graciosa toca

color «beige»; lucía también cuello de piel, del mismo color; collar de hermosas perlas, y recordando el escote del vestido un hilo de brillantes.

El novio llevaba uniforme de agrado diplomático. Apadrinaron á los contrayentes la madre de la novia y el padre del novio, y bendijo la unión el señor Obispo de Sión, que pronunció una elocuente plática.

Fueron testigos: por parte de la novia, el embajador de la Argentina, doctor Marco M. Avellaneda, y los condes de Esteban Collantes y Moral de Calatrava, y por el novio, su hermano el conde de la Mortera; su tío, don Bartolomé Maura, y su primo, el conde de Gamazo.

Los nuevos esposos, á los que deseamos muchas felicidades, salieron para Granada, y el día 7 de Noviembre embarcarán para Buenos Aires.

Anteaño contrajo matrimonio en el camarín de la Iglesia de la Merced de Barcelona nuestro amigo don Cayetano Fuster Segura con la distinguida señorita Rosita Pagés y Pla.

Apadrinaron el acto por parte del novio los ricos comerciantes de aquella plaza don Adrián Mattes y don Miguel Servole y de la novia su tío el fabricante don Pedro Pagés y su hermano don Jaime.

Los novios salieron en automóvil para el Monasterio de Monserrat á pasar la luna de miel. Les deseamos muchas felicidades en su nueva vida.

El señor Carbonell dijo que tratándose de una cuestión de clemencia unían sus votos á la petición de indulto.

El señor Seau se manifestó contrario á la petición de indulto por entender que con estas cosas se barrena el principio de autoridad.

El señor Barceló dijo que no estaba conforme con la petición por tratarse del Comité que ha dirigido una huelga revolucionaria y que no ve por que el Ayuntamiento ha de ponerse al lado de estos condenados, pues del mismo modo podrían padecer el indulto de todos los condenados por cualquier causa.

El señor Pou dijo que se explicaría las palabras del señor Barceló si se tratase de un conde ó un marqués, pero de un hombre como el señor Barceló que ignora que él, es concejal gracias á la revolución no se lo explica.

La huelga no fué revolucionaria y los documentos publicados por las Juntas de Defensa así lo reconocen y dan la culpa de ello al Gobierno que al fin ha tenido su mercado pues ha sido arrojado del poder á puntapiés, de la manera más humillante.

El señor Barceló dijo que si en los documentos de las Juntas de Defensa se dice que la huelga es revolucionaria allí está en contradicción con la condena por un Consejo de Guerra y en cuanto á lo dicho respecto al Gobierno la parecía muy biza en boca del señor Pou.

Este insistió en su proposición y en que se votara ésta y así se hizo, obteniendo 19 votos contra 7. Los 19 votos eran de dos conservadores los señores Solá y Bibiloni y de los liberales, reformistas y mauristas. Y se levantó la sesión.

Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que durante largo tiempo le aquejó, nuestro amigo don Jorge Fuster y de Villalonga. Lo celebramos.

Se halla muy mejorado de su dolencia el distinguido médico don Mariano Agulló. Desearnos su pronto y total restablecimiento.

Anteañoche en el vapor «Mallorca», salieron para Barcelona, don Assael Sagristá, don Pedro Lloret don Leopoldo Sagristá, don Antonio Malgales, don Antonio Lorens, don José M.º Lorens, don José M.º Angles, don Joaquín Villalonga, don Francisco Domenech, don Domingo Oltver, don Juan Mulet, don Manuel de Fuenmayor y don Antonio Massanet.

En la prensa de Madrid encontramos los siguientes detalles de la boda de don Antonio Maura y Gamazo. «A las cinco de la tarde se celebró en la iglesia parroquial de San Jerónimo el matrimonio de la bella señora Sara de Escadante, distinguida dama argentina, con don Antonio Maura y Gamazo, hijo del expresidente del Consejo.

Vestía la novia elegante traje corto, color azul celeste, bordado en plata. En la cabeza llevaba una graciosa toca

color «beige»; lucía también cuello de piel, del mismo color; collar de hermosas perlas, y recordando el escote del vestido un hilo de brillantes.

El novio llevaba uniforme de agrado diplomático. Apadrinaron á los contrayentes la madre de la novia y el padre del novio, y bendijo la unión el señor Obispo de Sión, que pronunció una elocuente plática.

Fueron testigos: por parte de la novia, el embajador de la Argentina, doctor Marco M. Avellaneda, y los condes de Esteban Collantes y Moral de Calatrava, y por el novio, su hermano el conde de la Mortera; su tío, don Bartolomé Maura, y su primo, el conde de Gamazo.

Los nuevos esposos, á los que deseamos muchas felicidades, salieron para Granada, y el día 7 de Noviembre embarcarán para Buenos Aires.

Anteaño contrajo matrimonio en el camarín de la Iglesia de la Merced de Barcelona nuestro amigo don Cayetano Fuster Segura con la distinguida señorita Rosita Pagés y Pla.

Apadrinaron el acto por parte del novio los ricos comerciantes de aquella plaza don Adrián Mattes y don Miguel Servole y de la novia su tío el fabricante don Pedro Pagés y su hermano don Jaime.

Los novios salieron en automóvil para el Monasterio de Monserrat á pasar la luna de miel. Les deseamos muchas felicidades en su nueva vida.

El Rey encarga a Sánchez Toca aunar voluntades para un gabinete de concentración Madrid 29 a las 14'45 (Urgente) El Rey ha encargado al expresidente del Senado señor Sánchez Toca que realice trabajos para aunar voluntades y formar un gabinete de concentración, del cual el señor Sánchez Toca no formará parte.

Madrid 29 a las 17 Juicios de la prensa ABC considera importantísima la consulta del señor Maura y elogia la afirmación del señor Maura de que para gobernar precisa reducir a las Juntas de Defensa. El Debate dice que están fracasados los partidos de turno y que se impone un Gobierno de concentración. El Universo dice que la solución lógica es un Gobierno presidido por el señor Maura.

Dato en Palacio.—No apoyará un Gobierno de concentración.—El partido conservador colaborará con el Gobierno que se forme

El señor Dato estuvo en Palacio y le informó el Rey del resultado de las consultas y le dijo que aún no ha decidido la solución. Yo, ha dicho el señor Dato, seguramente no continuará. Creo que por la tarde habrá ya persona encargada de formar Gobierno.

El partido conservador no colaborará, pero si colaborará, por monarquismo, con el Gobierno que se forme. Lo que dice Sánchez Toca al salir de Palacio

El señor Sánchez de Toca fue llamado por el Rey y al salir le preguntaron los periodistas: ¿Es Vd. Presidente? Y el señor Sánchez de Toca contestó: Yo no soy solución. Voy a conferenciar con el señor Dato.

Sánchez Toca va a conferenciar con Dato Desde Palacio marchó el señor Sánchez Toca a casa del señor Dato, llegando allí con el señor Bergamín.

Como el señor Dato se hallaba en la Presidencia se dirigió el señor Sánchez de Toca allí, solo. El señor Dato se encontraba con los señores Sánchez Guerra, Burgos Mazo, Prado Palacio y otros. Los señores Dato y Sánchez Toca conferenciaron durante más de media hora.

Sánchez Toca hablando con los periodistas Al salir de la Presidencia el señor Sánchez de Toca le abordaron los periodistas preguntándole si estaba encargado de la formación de Gobierno. A ello contestó: Voy a anuar voluntades para ver si puede formarse un Gabinete de concentración, prescindiendo de mí.

¿Entonces no habrá más consultas?—No deben molestarse en ir hoy a Palacio porque creo que no habrá consultas. Acaso mañana... ¿Entonces las consultas estarán por otro lado?

A esto no contestó el señor Sánchez de Toca y se le dijo:—Por lo visto el designado para formar Gobierno es usted. Sánchez de Toca.—¿Usted lo cree así? Y seguidamente se metió en el automóvil, dando orden de que le condujeran a la casa del González Besada.

Manifestaciones de Dato al salir de la Presidencia Al salir el señor Dato de la Presidencia le rogamos que dijera algo que nos orientase y contestó:—Nada puedo decirles, el señor Sánchez de Toca es quien pueda darles noticias.

—Lo hemos intentado, pero nada ha concretado. —Va a practicar el señor Sánchez de Toca algunas exploraciones para ver si se puede formar un Gobierno de concentración. Creo que a las cinco de la tarde el señor Sánchez de Toca volverá a Palacio.

Burgos Mazo no sabe nada El Ministro dimisionario de Gracia y Justicia señor Burgos Mazo nos ha manifestado que nada sabía y que le parecía que la crisis va a tardar un poquito.

Besada niega su concurso para un gobierno de concentración Desde la Presidencia marchó el señor Sánchez de Toca a la casa del señor González Besada con quien celebró una breve entrevista. Podemos afirmar que el señor González Besada negó su concurso para un Gabinete de concentración diciendo que él es disciplinado a la jefatura del señor Dato en el partido conservador.

Sánchez Toca visita a Maura El Sr. Sánchez de Toca se entrevistó después con el señor Maura. Este recibió a los periodistas en su casa manifestándoles que los momentos actuales son muy difíciles y que nada podía decir.

Sánchez Toca verá a la Cierva y luego irá a Palacio El señor Sánchez de Toca ha ido a comer en su casa. Se propone entrevistarse luego con el señor la Cierva y a las cinco irá a Palacio.

Los intentos de Sánchez Toca fracasados? Se considera que fracasan los intentos del señor Sánchez de Toca y que éste dirá al Monarca que no puede unir las voluntades

Madrid 29 a las 19 Cambó sale de conferenciar con Sánchez Toca En el Congreso se ha dicho que el señor Cambó había llegado a la casa del señor Sánchez Toca para conferenciar llamado por éste.

Cuando llegamos a casa de Sánchez Toca salió el señor Cambó. Preguntámosle el objeto de la entrevista. Nos dijo que nada podía decirnos sino que dentro de media hora enviará una carta contestando a ciertas indicaciones que le ha hecho.

Melquíades Álvarez a ver a Sánchez Toca.—La ofrece éste una cartera para un reformista Momentos después de salir el señor Cambó llegó a casa del señor Sánchez Toca, don Melquíades Álvarez.

Los periodistas le preguntaron a qué venía. Álvarez.—Me ha llamado Sánchez Toca; no se si para hablarme de la Azucarera, porque de la criaban rato conferenciando con Sánchez Toca.

Al salir, el señor Álvarez nos dijo que Sánchez Toca procura constituir un Gobierno para resolver en las Cortes unos cuantos problemas concretos como el de los ferrocarriles secundarios, la cuestión militar y otros comprendidos en la nota que dió al ser consultado por el Rey. Para este Gobierno me ha pedido el concurso de la minoría reformista, indicándome que se fiera a un amigo mio para ser ministro.

Le he contestado que el partido reformista no puede tomar parte de ese Gobierno, pues tiene con traídos firmes compromisos con elementos de la izquierda y solo iría a un Gobierno de concentración en el que todas las izquierdas estuvieran representadas.

Supongo que mi partido estará conforme con mi criterio, sin embargo voy a reunir ahora a mis amigos para consultarles y escribiré a Sánchez Toca una carta en la que repetiré lo que se acuerde, que creo será lo que le manifestó en la entrevista.

Momentos antes de salir Melquíades Álvarez llegó al domicilio de Sánchez Toca un chico con una carta, que seguramente es la de Cambó. Sánchez Toca cuenta con Maura y Cambó? Una persona amiga de Sánchez Toca que bajaba de la casa, parecía asegurar que Sánchez Toca cuenta para la formación del Gobierno con el concurso de los señores Maura y Cambó.

Declaraciones del marqués de Lema El ministro de Estado señor marqués de Lema, nos ha manifestado que nada sabía, solo que Sánchez Toca está concertando voluntades alrededor de un programa restringido que pueden aceptar todos los elementos políticos.

Desde luego esa tarea es difícil. Periodista.—¿Formará usted parte del nuevo Gobierno? Marqués de Lema.—No soy más que un ministro dimisionario. Es muy natural que me agradaría estar al lado de Sánchez Toca.

Sánchez Toca hablará a las cinco A las cinco y diez minutos salió Sánchez Toca de su domicilio manifestando a los periodistas:—Como ustedes saben, estoy conferenciando con una porción de hombres políticos, y crean ustedes que se van viendo cosas interesantísimas.

Se las contaré a ustedes luego, para lo cual recibiré a uno de ustedes a las nueve de la noche, y este periodista le referirá a los demás. Ahora voy a visitar a García Prieto y luego al conde de Romanones, si es que ha regresado.

Preguntado si iría a Palacio, dijo que de ir hoy sería tarde, y sino lo hará mañana. Madrid 29 a las 19'30 Los vaticinos de Romanones Un romanista decía en el Congreso que anoche el Conde de Romanones anunció el siguiente programa del desarrollo de la crisis: El Rey llamará al señor Sánchez de Toca que no logrará formar un Gobierno de concentración conservadora.

Luego llamará al señor González Besada que ni siquiera aceptará el encargo. Se intentará entonces una concentración liberal con el señor García Prieto o el señor Villanueva y a la fin será llamado el señor Maura para que forme un Gobierno de amplia concentración, en el que solo faltará el elemento católico.

Hasta ahora va cumpliéndose el vaticinio del Conde de Romanones, pues el señor Sánchez de Toca ha fracasado en su gestión de aunar voluntades y a las cinco de la tarde declinará el encargo que se supone le ha hecho el Rey.

El motivo de las palabras de Sánchez Toca Las palabras del señor Sánchez de Toca de que él no era solución y de que en el Gabinete que intentaba se formara no entraría él, han sido sin duda para taparle previniendo un fracaso en su gestión.

Manifestaciones del Marqués de Valdeiglesias En el Congreso ha habido gran animación. Después de conferenciar el señor Sánchez de Toca con los señores Cambó y Melquíades Álvarez, le hizo con los marqueses de Lema y de Valdeiglesias y otros amigos.

El marqués de Valdeiglesias manifestó al salir que el señor Sánchez de Toca iría a conferenciar con el conde de Romanones y el Marqués de Alhucemas y que la impresión que había sacado del señor Maura era que como el no tenía partido solo podía ver con simpatía que formase parte del Gobierno un amigo suyo y que le será grato que se arregle todo.

Madrid 29 a las 24 Declaraciones del señor Sánchez Toca.—Sus gestiones en pro de un Gabinete de concentración.—Mañana irá a Palacio recibió el señor Sánchez Toca a un periodista, dándole la siguiente información, que encareció facilitara a los demás compañeros.

Dice así: «Hay he hecho gestiones para El total de prisioneros hechos al enemigo asciende a 60.000. Además nos apoderamos de 500 cañones.

El Emperador ha tomado la dirección de las operaciones del frente del Isonzo. La guerra submarina Nauen.—Dice un despacho oficial de Marina que los submarinos han destruido en la zona prohibida al rededor de Inglaterra, cinco vapores y un velero.

La prensa italiana, la paz y la independencia de Bélgica Havre.—La prensa italiana tratando de la paz dice que es condición indispensable la independencia completa de Bélgica.

Añade que no se prenda para el poderío alemán, sin un motivo más enérgico que el de haberse sublevado contra el imperio alemán. La crisis del papel en Bélgica Havre.—La crisis del papel en Bélgica es tal que se ha adoptado en las escuelas el sistema de escribir los niños sobre tableros pintados de negro.

Paisanos fusilados en Lieja Havre.—Han sido fusilados en Lieja por los alemanes, ocho paisanos, ignorándose los detalles. Se sabe que la población en masa acudió a la iglesia el día siguiente de la ejecución, diciéndose una misa de «requiem».

Comutación de pena Havre.—Al viajante apellidado Takemborgo, condenado a muerte por espionaje, le ha sido conmutada la pena por la de trabajos forzados perpetuos. Nuevo ministro ruso en Noruega Petrogrado.—El encargado de los negocios de Rusia en Londres, Narbokoff, ha sido nombrado ministro ruso en Noruega.

Madrid 28 a las 24 Sobre el torpedeamiento de un buque Un periodista preguntó al señor Dato si tenía noticias sobre el torpedeamiento de un barco en aguas de Valencia.

Contestó que el ministro de Marina le había dicho que ocurrió el torpedeamiento de un barco inglés a seis millas de la costa de Valencia, y los barcos españoles han traído a Valencia los naufragos entre ellos algunos muertos. Despacho oficial italiano Caltano.—La poca resistencia de algunas unidades que componen nuestro 2º ejército, que se retiraron cobardemente sin luchar a rindiéndose el enemigo, permitieron a las fuerzas austro-alemanas romper nuestra ala izquierda del frente del monte Yinliano.

Los valientes esfuerzos de nuestras tropas impidieron que el enemigo avanzase penetrando en el suelo sagrado de nuestra patria. Se replegaron nuestras líneas según el plan preconcebido. Todos los depósitos y almas enes han sido evacuados.

El general en Jefe confía en que el ejército cumplirá con su deber. Comunicado oficial alemán Berlín.—Dice un despacho oficial que a orillas del Oise y del Aisne aumentó la actividad de artillería en la región de Berncourt, Ainzy y Lechanteux.

Ayer tarde fuertes contingentes franceses avanzaron en líneas compactas por las orillas del camino de las Damas, el este de Pylain y noroeste de Braye, siendo rechazados por pérdidas.

En la región de Soain, Mesnin y Champagne llevamos a cabo con éxito varias sorpresas. En la orilla oriental del Mosa hubo intenso fuego.

En el frente italiano ha tenido un rápido desarrollo el ataque iniciado en las orillas del Isonzo, siendo rechazadas las fuerzas italianas que querían impedir a nuestra divisiones la salida de las montañas.

Al anochecer penetramos en la población de Civlavedo, que está ardiendo y se derrumba. En el frente italiano hasta el mar Adriático nuestros cuerpos de ejército persiguen al enemigo en toda la línea.

Ocupamos la ciudad de Gorizia. El número de prisioneros se eleva a 80.000 y el de cañones ocupados a seiscientos. Madrid 29 a las 5 Los alemanes hunden el cañonero alemán «Eber» Rio Janeiro.—Al ir a incautarse las autoridades brasileñas del cañonero alemán «Eber», la dotación de éste lo incendió, hundiéndolo.

Complot para una guerra civil en Francia Paris.—Se han descubierto varios depósitos de armas y documentos gravísimos. Se trata de ciertas maniobras en el interior de las ciudades.

Comunicado oficial inglés Carnarvon.—Mejoramos las posiciones en el ferrocarril de Ipres a Rouleux. Los belgas han verificado una incursión en las líneas enemigas del Sur de Dixmude capturando prisioneros y ametralladoras.

Las tropas franco-belgas se han apoderado de la península de Marcken. En las proximidades de Vijfhuizen por la mañana capturaron nuestras tropas Winhen, hallándose la totalidad de la península en nuestras manos.

Los aviones británicos bombardean puestos enemigos Földm.—El Almirantazgo anuncia que la noche del viernes los aviones navales británicos lanzaron bombas sobre las estaciones ferroviarias de Siehteweide haciendo blancos y provocando explosiones.

También bombardeamos los aeródromos de Parappeldyck y Kugel y la línea ferroviaria de Ostende a Thournat. Comunicado oficial alemán Berlín.—En Flandes hubo actividad de artillería.

En Dixmude, bosque de Hattholsta y canal del Oise al Aisne se desarrollaron combates locales. El segundo y tercer cuerpos de ejército italianos se repliegan hacia el Occidente.

Nos lanzamos en su persecución por las montañas hasta el mar. Los cañones cogidos al enemigo pasan de 700. Comunicado oficial francés Paris.—Al norte del Aisne hubo actividad de artillería en la región de Pinon Chavignon.

Hacia Epine le Cheorigny los alemanes han iniciado un ataque contra las posiciones francesas del Norte de la granja de Deriondout, rechazándoseles y cogiéndoles 60 prisioneros.

En Argona fracasó un golpe de mano alemán. Se desarrolló activa lucha de artillería en la Champagne en la región de los montes. Aclaración a los partes italianos La Compañía Radio-telegráfica de Madrid ha recibido una comunicación de Caltano que dice que los partes italianos recibidos por la tarde no son exactos.

Añade que hay que atenderse solamente al parte transmitido en italiano y firmado por el generalissimo Cadorna, haciendo notar que la Compañía Radio-telegráfica lo ha recibido en idioma inglés. Madrid 29 a las 17 Consejo de Regencia de Polonia Nauen.—Se ha celebrado en Varsovia la ceremonia de la Constitución del Consejo de Regencia de Polonia.

Lo forman el Arzobispo Kakowski, el príncipe Lubomirski y von Ostrowski. Telegramas de Barcelona Barcelona 28 a las 23 Los yankees en Francia Paris.—Cuatro batallones yankees han ido a la línea de combate en el sector en que suele reinar calma con objeto de acostumbrarse a la vida de las trincheras.

También han ido algunas baterías en cooperación con los artilleros franceses que ya están fogueados. Las tropas norteamericanas siguen sin novedad. Un diputado socialista acusa de anexionista al Rey de Baviera Zurich.—Comunican de Munich que en la Dieta bávara el diputado socialista Simon dijo que el Rey de Baviera figuraba entre los anexionistas que prolongan la guerra,

puesto que por medio de los miembros de Congreso del Rhin pidió que la desembocadura de este río quedase en poder de Alemania. El Presidente de la Dieta llamó al orden al orador declarando que el Rey de Baviera jamás había hablado de la desembocadura del Rhin, sino del canal del Rhin, que debe pasar todo por territorio alemán.

El Emperador de Austria en el Isonzo Viena.—El Emperador de Austria ha tomado el mando del ejército que opera en el Isonzo contra los italianos. Nuevos generales jefes rusos Petrogrado.—El general Wolchenk ha sido nombrado comandante en jefe de todo el sector oriental y el general Techerisof para igual cargo del sector del Norte.

Mineros alemanes licenciados Ginebra.—Los mineros que sirven en el ejército alemán han sido licenciados para que vayan a trabajar en las minas para que no falte carbón este invierno. Centro maximalista en Copenhague Stockholm.—Los maximalistas rusos teniendo las persecuciones del Gobierno ruso han establecido en Copenhague un centro de acción para toda Europa.

Méjico seguirá neutral New York.—Noticias de Méjico dicen que el Presidén Carranza ha manifestado que ni él ni ningún partido mexicano tiene nada que ver con la neutralidad, a pesar de los alagos o amenazas de los Estados Unidos. El complot de Odessa Petrogrado.—Según «Iswestia» el descubrimiento del complot de los oficiales del ejército de Odessa, ya comunicado, no ha sorprendido a nadie, pues el Gobierno estaba enterado hace tiempo de los manejos reaccionarios de Odessa y Kiev. Los comprometidos en dicho complot pasan de mil.

«Le Figaro» y la inacción de la escuadra aliada Paris.—«Le Figaro» dice que la opinión pública extraña que mientras el grueso de la flota alemana estaba ocupada en el golfo de Riga nada hayan intentado las escuadras aliadas contra las bases navales alemanas.

Persistimos, añade, en permanecer a la defensiva sin tener en cuenta que la defensiva enerva y en este caso nuestra pasividad incomprendible da audacia a los actos de la piratería alemana contra los buques mercantes. El arzobispo de Zaragoza Paris.—El arzobispo de Zaragoza Dr. López Pelaez ha marchado a visitar Reims y Verdun.

Barcelona 29 a las 23 Rusos contra Wilson Stockholm.—Noticias de San Petersburgo dicen que durante una manifestación obrera se pronunciaron discursos censurando con dureza la política de Wilson, que los oídos suponían encaminada solamente a prolongar la guerra en beneficio de los Estados Unidos. Los alemanes marchan sobre Venecia Basilea.—Un telegrama particular dice que los austroalemanos han logrado apoderarse de la ciudad italiana de Udine y que marchan sobre Venecia.

La última victoria francesa Paris.—La prensa sigue comentando el alcance de la última victoria de los franceses en el Aisne, cuya victoria pone en peligro la importante fortaleza de Laon, cuya pérdida sería un grave contratiempo para los alemanes. El «soviet» y la paz Roma.—Según «Il Corriere della Sera» el Soviet ha intimado al Gobierno a que pregunte a los gobiernos de la Entente si están dispuestos a establecer gestiones para la paz, sobre la base del derecho de todos los pueblos a disponer de su suerte.

Manifestaciones pacifistas en Italia Roma.—Asegurase que en algunas poblaciones del Sur de Italia se han efectuado manifestaciones pidiendo la paz inmediata. La crisis italiana Roma.—El ex ministro de la Gobernación Orlando gestiona la formación de un gabinete en el que entrarían algunos ministros del gabinete anterior, entre ellos el ministro de Negocios Extranjeros Sonnino. MALLORCA FUERA DE MALLORCA Barcelona 29 a las 21'30 Tous y Meroto premiados En los Juegos Florales de Gerona ha sido premiado el poeta mallorquín y redactor de LA ALMUDAINA don José M. Tous y Meroto. sobre un artículo de «La Almudaina».

He hablado con mallorquines residentes en Barcelona y todos unánimes elogian el artículo de fondo que publicaba la LA ALMUDAINA del sábado sobre el reparto decejalias entre los partidos en próximas elecciones municipal. CORRESPONSAL SE VENDE Un Motor eléctrico de 1 HP. Un « » de 2 HP. Una bomba volante con 6 sin motor, 200 litros hora. Informarán «Casa Anunciadora».

se ha celebrado un mitin para pedir una amnistía. Se leyó una hoja contra la actitud de la prensa burguesa en la última huelga. Discursaron los Sres. Cordero González y Rico. El concejal republicano Sr. Aguilera Arjona, ofreció en nombre de la minoría del Ayuntamiento cooperar eficazmente a favor de la amnistía. El Sr. Moriones atacó al Ejército. Intervino el Delegado del Gobierno promoviéndose un fuerte escándalo.

Restablecido el orden se ha dado lectura a una carta de D. Melquíades Álvarez excusando su asistencia al mitin por tener que intervenir en los trabajos parlamentarios. Noticias sueltas Madrid 27 a las 23 Echagüe se posesiona de la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina A las once de la mañana se ha posesionado de la Presidencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina el general Echague en la forma reglamentaria.

Después el Conde de Serralvo tomó juramento al nuevo Consejo general Galvis. Madrid 28 a las 5 Inauguración del Teatro Español Se inauguró la temporada en el Teatro Español por la compañía de Carmen Cobeña. Se puso en escena el drama de Pérez Galdós «Realidad».

Ha sido un homenaje al Sr. Galdós, quien asistió a la función. También asistieron muchos militares de uniforme. Telegramas varios El Subsecretario de Gobernación Sr. Quejana nos ha facilitado los siguientes telegramas. S. Lameuca.—Se han declarado en huelga los ferroviarios de la línea de Portugal.

Gerona.—El tren que sale a las 12'15 arrolló a un hombre que no ha podido ser identificado por haber sido completamente destruido. País frugífero.—Han reanudado el trabajo los obreros de una fábrica de corcho. Sr. Sebastián.—Ha llegado el Sr. Lerroux.

Valadolid.—Ha estallado la caldera de una locomotora del ferrocarril de Rioseco resultando heridos el maquinista y el fogonero. Madrid 29 a las 6 Huelga ferroviaria en Sevilla Dicen de Sevilla que en una reunión de ferroviarios celebrada anoche se acordó declarar la huelga el día 31 a las doce de la noche. Los empleados de la Compañía General de Electricidad secundarán a los ferroviarios.

Se teme que sobrevenga un conflicto respecto al alumbrado, MENCIONETA NOTICIAS DE BARCELONA Barcelona 29 a las 22 Comentarios sobre la crisis Dejando aparte las estridencias, la prensa avanzada y de opinión de esta ciudad se mantiene en expectación tranquila respecto a la crisis. Dichas estridencias de tan repetidas acaban por no causar impresión. Es creencia unánime que los varios partidos han pasado a la historia.

Una niña se incendia el vestido Esta tarde una vecina de la calle de Borrel envió a una hija suya de cuatro años a comprar fósforos. Al subir la escalera de su casa la niña encendió un fósforo y el fuego se propagó a los vestidos de la criatura, que resultó con quemaduras gravísimas. Proclamación de candidatos Esta semana se verificará la proclamación de los candidatos que para las próximas elecciones municipales presenta la «Liga Regionalista».

BUZARDO. MALLORCA FUERA DE MALLORCA Barcelona 29 a las 21'30 Tous y Meroto premiados En los Juegos Florales de Gerona ha sido premiado el poeta mallorquín y redactor de LA ALMUDAINA don José M. Tous y Meroto. sobre un artículo de «La Almudaina».

He hablado con mallorquines residentes en Barcelona y todos unánimes elogian el artículo de fondo que publicaba la LA ALMUDAINA del sábado sobre el reparto decejalias entre los partidos en próximas elecciones municipal. CORRESPONSAL SE VENDE Un Motor eléctrico de 1 HP. Un « » de 2 HP. Una bomba volante con 6 sin motor, 200 litros hora. Informarán «Casa Anunciadora».

Interior contado. . . 76'10 Inferior fin de mes. . . 00'00 Amortizable 5 p g . . . 94'35 Amortizable nuevo. . . 86'50 Banco de España. . . 00'00 Compañía Tabacalera. . . 286'50 Francos. . . 73'40 Libras. . . 20'20 Exterior. . . 84'25

POLÍTICA Madrid 28 a las 5 Mitin en la Casa del Pueblo.—Escándalo Organizado por la Asociación de Obreros Municipales y del Estado